

# "Судьба такая -

## всю жизнь шагаю..."

Так любит повторять Валерий Подбоякин из села Коркатово, уходя в очередной поход или уезжая в экспедицию. Турист, альпинист, он - один из немногих сельских учителей, кто ездит с поисковым отрядом "Демос" на раскопки и перезахоронения на места боев в Смоленской области. "Трофеи", привезенные им оттуда, можно увидеть в музее боевой славы Коркатовской средней школы.



### Война, как она есть

Каждый экспонат найден учителем лично.

Немногие школьные музеи республики могут похвастаться такой замечательной экспозици-

кой бритвой брились, в какое зеркальце смотрелись и, конечно, из какого оружия стреляли.



"Видите, как им досталось?"

пор, пока не будет похоронен с почестями последний солдат. И, видимо, прав был великий полководец: ведь что-то же не дает ныне живущим покоя? Прошло уже столько лет, но такие отряды, как "Демос", со всей России добровольно съезжаются на поля сражений и делают опасную и грязную работу. Дожди ли снег - надо копать. Валерию Александровичу вместе с другими поисковиками однажды даже пришлось собственноручно сколачивать гробы. Не одни два, а десятки.

### Бомба с запиской

Вообще-то, Подбоякин по образованию учитель физики, а сейчас ведет ОБЖ, но историю, по крайней мере Великой Отечественной войны, знает не хуже коллег-историков. Интерес к ней, конечно, из семьи.

- Мой отец, Александр Николаевич Подбоякин, ушел на фронт 23 июня 1941 года, - рассказывает он. - Воевал и его брат. Удивительное дело: оба прошли всю войну и вернулись домой. Наша семья была самой счастливой в деревне. И вот однажды, это было 9 мая 1975 года, я впервые увидел отца плачущим. Он рассказал нам необычную историю. Служил он связистом. Как-то раз, находясь в штабе, они вдруг услышали сильный сигнал тревоги. В здание влетела бомба: пробила крышу, пол и ушла в подвал, не разорвавшись. Когда пришли сапе-

си. Ею не раз восхищались гости издалека, в том числе и иностранцы: финны, венгры, американцы, французы, китайцы.

Вот где наглядно можно рассказать о подвигах советских солдат и о том, какая ужасная это была война. Одно дело прочитать в учебнике, а другое - увидеть, например, простреленную немецкую каску. Показывая ее, Валерий Александрович всякий раз говорит ребятам: "Видите, как им доссталось?". Или копию записи, вынутой из солдатского медальона. Писал когда-то боец химическим карандашом на полях "Красной звезды": "Если, может, меня убьют, прошу передать мой адрес женке и деткам". О солдатской жизни можно узнать здесь с разных сторон: какими ложками ели,

- Соориаю оружие (не стреляющее, конечно) для того, чтобы показать ребятам: чего только не придумал человек, чтобы уничтожить себе подобных! - делится Валерий Подбоякин. - Самый ценный экспонат для меня - вот этот ротный миномет. Нашел его на Смоленщине, где немцы и русские лицом к лицу стояли девять месяцев. Ташил его на себе, намучился.

Чего только не находят на местах сражений - и танки, и самолеты. Да-да! Валерий Александрович рассказывает, как однажды "черные следопыты" отыскали в болоте самолет и пришли к поисковикам, для которых не железо важно, а люди. Достали из злополучного самолета летчика, пропавшего там 50 лет.



Мечта любого поисковика - найти медальон и вернуть человеку имя. Как говорил Суворов, война не кончится до тех

### Война - войной, а обед...



Чего только не придумал человек, чтобы уничтожить себе подобных!

ры, выяснилось, что внутри бомбы - обычный песок и записка: "Чем можем, поможем". Так наши военнопленные боролись против немцев. Рассказав это, отец сказал: "А ведь вас могло не быть...".

Запомнилась история, запала в душу и протянулась ниточкой во взрослуую жизнь. Однажды, будучи на Кавказе, он отклонился от туриков (маячков) и неожиданно обнаружил в горах место пребывания немецких солдат. Возникла идея собрать коллекцию экспонатов с боевым прошлым. Позже собранные находки легли в основу экспозиции школьного музея.

Однако Валерий Александрович занимается не только этим. Он ведет серьезную работу с ребятами. Его ученики были участниками и победителями Всероссийских слетов юных военных историков и туристско-краеведческого слета. Вместе они побывали в "долине смерти" и даже участвовали в раскопках на месте усадьбы прадеда Пушкина. Привезли оттуда старинную вещь кочедык - приспособление для плетения лаптей.

Кроме того, Валерий Подбоякин, сам турист и альпинист со стажем, учит ребят туристским премудростям. Многочисленные походы - летние или зимние - уже стали традицией. Скоро Валерий Александрович планирует в очередной раз поехать вместе с поисковым отрядом "Демос" на раскопки. "Судьба такая, всю жизнь шагаю..."

ВАЛЕНТИНА РЕПИНА.  
(Морининский р-н).